

搬新居 迎新春

中国对全球减贫贡献最大

本报记者 李婕



2016年，中国超过1000万人告别贫困。近日，中国社科院和国务院扶贫办联合编撰的《中国扶贫开发报告2016》公布了这一数字，意味着“十三五”脱贫攻坚首战告捷。回看历史，以7亿多贫困人口为起点，中国在这场战役中已经艰苦奋战将近40年；面向未来，到2020年，中国现存几千万贫困人口将全部脱贫。有目标、有思路、有举措，在这场世界范围内的脱贫战争中，中国成绩斐然。

大规模的减贫。中国成为世界上减贫人口最多的国家，也是世界上率先完成联合国千年发展目标的国家。

对此，《纽约时报》评价，极端贫困人口的大幅减少主要应归功于中国取得的经济进步。《赫芬顿邮报》则指出，世界减贫成绩“最大的功劳来自中国。中国之所以能够取得如此显著的成绩，归功于经济发展，离不开政府在改革方面做出的努力。”

扶贫成绩绝无仅有

“1000万”这个数字背后，是中国贫困家庭摆脱贫穷的实在收获与喜悦。2015年，中国明确到2020年的减贫目标——“未来5年，中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。”仅这个数字，就相当于许多国家现有的人口规模。照此计算，每年脱贫人数不少于1000万。

中国确立每年千万的减贫任务，有充分的历史依据。据国务院新闻办公室发布的《中国的减贫行动与人权进步》白皮书，改革开放30多年来，7亿多贫困人口摆脱贫困，农村贫困人口减少到2015年的5575万人，贫困发生率下降到5.7%。

联合国《2015年千年发展目标报告》显示，中国极端贫困人口比例从1990年的61%，下降到2002年的30%以下，率先实现比例减半。2014年又下降到4.2%，中国对全球减贫的贡献率超过70%。

人类历史上从未有过这么快、这么

大的要求。2020年临近，扶贫任务越来越艰巨。如何在经济结构转型调整中让贫困人口脱贫，如何让流动中的人口脱贫，是要下工夫去做的事情。”

2015年底，中共中央、国务院作出《关于打赢脱贫攻坚战的决定》，要求“采取超常规举措，拿出过硬办法，举全党

社会之力，坚决打赢脱贫攻坚战”。

2016年，中央和省级财政专项扶贫资金首次突破1000亿元。其中中央投入资金667亿元，同比增长43.4%；省级投入资金超过400亿元，同比增长50%以上。社会力量也成为脱贫攻坚的助推力量，320个中央单位和21992家民营企业展开帮扶行动。

产业扶贫、易地扶贫搬迁、劳务输出扶贫、交通扶贫、教育扶贫、土地增减挂钩、农村低保与扶贫开发两项制度衔接……在各部门出台的百余项政策文件或实施方案中，许多扶贫工作“老大难”问题有了“药方”。

减贫努力惠及世界

中国扶贫是世界扶贫的一部分。中国在减少全球贫困人口，改善包括安全饮水、居民健康水平在内的人类生活质量方面，表现突出。《中国扶贫开发报告2016》显示，中国贡献了1990—2014年全球使用改良饮用水源人口增量的45.6%；中国在提高人口期望寿命方面

的努力，使全球平均的人口期望寿命多了1岁。

不仅如此，中国还积极支持和帮助广大发展中国家消除贫困。新中国成立60多年来，共向166个国家和国际组织提供了近4000亿元人民币援助，为120多个发展中国家落实千年发展目标提供援助。

对此，权威评价，“中国是对世界扶贫减贫作出最大贡献的国家。中国践行的包容性增长理念，是与联合国发展目标相统一的。中国的‘精准扶贫’已经不仅是再分配的问题，而且是建立在经济社会发展之上的目标。在全球发展不平衡背景下，中国的扶贫事业具有正能量意义。”

中国现代国际关系研究院世界政治研究所助理研究员韩立群则认为：“中国消除贫困的实践，正在迅速实现从数量到模式和路径，再到观念与理念的巨大飞跃。中国基于内生发展动力的‘减贫观’和完善的减贫体系，正在迅速重塑全球可持续发展理念，推动全球发展治理。”



云南省寻甸回族彝族自治县唐子村居住着回、汉、苗、彝等各族群众1527户6700多人。近年来，在国家惠民政策和当地政府的扶持下，该村农民依靠特色种养业和外出务工，经济收入大幅增长，村民大都建起宽敞漂亮的住房。新春佳节即将来临，村民们纷纷搬新居、迎新春，一派喜庆气氛。图为1月15日唐子村的一户村民在新居内悬挂红灯笼。新华社记者 杨宗友摄

小剪纸 大产业



河北省蔚县剪纸是一种以阴刻为主、阳刻为辅的点彩剪纸，为国家级非物质文化遗产。近年来，河北蔚县在传承和保护剪纸艺术的同时，积极扶持剪纸产业化发展。目前该县剪纸从业人员3.8万人，全年生产剪纸600多万套，年产值2亿多元。图为1月14日蔚县南庄张村宏宇剪纸有限公司的工人在给剪纸染色。新华社记者 杨世尧摄

代购影响澳奶粉企业业绩

据新华社堪培拉1月15日电（记者赵博）近年来，澳大利亚奶粉等产品在中国受到欢迎，巨大需求催生了代购行业，且代购对企业业绩的影响越来越大。澳大利亚乳企贝拉米公司近日公布的财报显示业绩不及预期，分析人士认为这是由于代购影响了贝拉米奶粉的营销宣传所致。

得益于中国市场的巨大需求，2016财年（截至2016年6月30日）贝拉米销售额达2.4亿澳元（1澳元约合5.2元人民币），其中“相当一部分”销售额来自代购。

但贝拉米最新财报显示，虽然2017财年上半年公司销售额继续增长，但增幅不及预期。分析人士预计，根据目前情况，2017财年公司销售额将在2.4亿澳元左右，与上一财年持平，此前分析认为2017财年公司销售额能够达到3.6亿澳元。

有分析人士认为，贝拉米业绩不及预期的主要原因是公司过于依赖代购模式销售。

中国经济前瞻论坛召开

本报北京1月15日电（记者王萌）由国务院发展研究中心指导、中国经济时报社主办的第八届中国经济前瞻论坛今天在北京举行。论坛以“创新驱动与新旧动能转换”为主题，探讨2017年中国经济新常态和经济发展的新旧动能转换问题。

第十届全国政协副主席、中国工程院原院长徐匡迪出席论坛并致辞。国务院发展研究中心主任李伟，国家工业和信息化部部长苗圩，北京大学教授、著名经济学家厉以宁分别就培育发展新动能、建设制造强国、中国经济新变化等话题作主旨演讲。

苗乡山寨年味浓



“苗年”是苗族的一个盛大的传统节日。在湖南省花垣县，每年冬至过后，当地苗族群众算好良辰吉日，一起打苗鼓、唱苗歌、打糍粑、杀年猪等，开展苗族传统习俗活动，欢庆丰收，歌颂盛世，浓浓的年味充满了苗乡山寨。图为1月15日花垣县石栏镇油麻村苗族群众在打糍粑，欢喜过“苗年”。龙恩泽摄（人民视觉）

中国市场值得外资“深耕”

本报记者 邱海峰

对华投资信心足

对于2016年中国吸收外资情况，商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平在接受本报记者采访时指出，2016年全球FDI出现大幅下滑，联合国贸易和发展会议预测其可能较2015年下滑10%至15%，出现负增长。在这样的背景下，中国吸收外资仍增长了4.1%，增速虽小幅放缓，但总体规模仍在稳定增加，这非常难能可贵。

稳定之中，中国引资也有不少“抢眼”表现。就主要投资来源地来看，美国、欧盟28国、澳门特区、韩国均保持高速增长，日本对华投资逆转了连续两年大幅下跌态势。商务部数据显示，2016年，美国、欧盟28国对华实际投资同比分别增长52.6%和41.3%。亚洲投资来源地中，澳门特区、韩国实际投入金额同比分别增长290.3%和23.8%；日本全年实际投资同比增长1.7%。

在跨国公司对华投资方面，2016年，新设立投资总额1亿美元以上的大型外商投资企业超过840家，增资1亿美元以上

的外商投资企业超过450家。所投资行业覆盖众多新兴产业、高科技行业及高端服务业，表明跨国公司对中国投资仍充满信心。

市场潜力被看好

当前，对不少外资而言，他们对中国市场的关注点正从中低端产业向高端产业转变，尤其是高端制造业和现代服务业。根据商务部数据，2016年，服务业中，信息和咨询服务业、计算机应用服务业、综合技术服务业、分销服务、零售业实际使用外资同比分别增长59.8%、112.8%、66.4%、42.9%和83.1%。制造业中，医药制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业实

际使用外资同比分别增长55.8%和95%。

“外资加快对中国高端产业的布局，看中的还是这些产业在中国的发展潜力。当前，中国市场对于高端产业的需求正不断增加，特别是考虑到未来几年中国的中产阶层有望扩大到5亿左右，他们对高质量产品、服务都有着强烈需求，这对于高端产业而言将是巨大的发展潜力。”张建平说。

未来机会将更多

应该看到，未来，外商在中国投资的机会依旧非常多、非常大。商务部副部长王受文指出，未来五年，中国的国内市场需求将达到10万亿美元，这会外国投资

者带来巨大的机会。而且中国现在开放的步伐越来越大，提出了扩大开放吸引外资的20条措施，进一步把以前限制的领域放开、放宽或者有序开放。以前外资没有机会进入的领域，未来有机会进入，这也给外资带来了很好的机遇。

关于为外资创造更好的营商环境，专家表示，中国正在加快推进新一轮高水平对外开放，自贸区的扩容、大量自贸协定的签署都为外资进入中国创造了便利。同时，在推动贸易投资便利化、负面清单管理模式及外商投资企业审批改革方面，中国所作出的努力也是有目共睹的。

“此外，当前‘一带一路’正在加快发展，外资进入中国也将有更多机会与‘一带一路’沿线国家展开合作，一举两得。”张建平说，总体来看，考虑到中国巨大的市场需求、不断优化的营商环境及供给侧结构性改革的深入推进，中国市场依旧值得外资“深耕”，也有理由继续看好外商在华投资前景。

市场观察

中办国办印发《意见》

促进移动互联网健康有序发展

据新华社北京1月15日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出，随着信息技术迅猛发展和移动智能终端广泛普及，移动互联网以其广泛、连接、智能、普惠等突出优势，有力推动了互联网和实体经济深度融合，已经成为创新发展新领域、公共服务新平台、信息分享新渠道。为深入贯彻落实习近平总书记网络强国战略思想，促进我国移动互联网健康有序发展，现提出如下意见。

《意见》共分为6个部分，分别是：重要意义和总体要求，推动移动互联网创新发展，强化移动互联网驱动引领作用，防范移动互联网安全风险，深化移动互联网国际合作，加强组织领导和工作保障。



机器人年手术近900例

据新华社南昌1月15日电（记者高皓亮、胡喆）记者从日前在江西南昌召开的全国达芬奇机器人手术高峰论坛上获悉，浙江大学附属第一医院的达芬奇手术机器人，以全年单机888例手术的工作效率，成为2016年全国最繁忙的手术机器人。

中关村银行筹建已获批

本报北京1月15日电（记者朱竟若、贺勇）记者今天从正在召开的北京市两会上获悉，拟线上线下同时展开经营、以服务科技创新公司为指向的中关村银行，筹建工作已获中国银监会批复同意。中关村银行注册资本40亿元人民币。

海关查粮食走私创新高

新华社北京1月15日电 记者15日从海关总署获悉，2016年全国海关查证走私大米等粮食36.6万吨，是上年的4倍，创历史新高。

沪将试点“职业经理人”

据新华社上海1月15日电（记者何欣荣、李萌）上海市市长杨雄15日在上海市十四届人大五次工作会议政府工作报告时表示，今年上海将开展职业经理人薪酬制度改革试点。

乘海铁离岛旅客可免税

据新华社海口电（记者王存福、代超）从今年1月15日起将海南铁路离岛旅客纳入离岛免税政策适用对象范围。同一旅客在同一年度内乘飞机和乘火车免税购物合并计算，且不得超过离岛免税政策的额度限制规定，即一年购买额度为16000元。